

常見問題

1. 香港為甚麼要發展氫能？

氣候變化引發極端天氣。為緩減氣候變化對人類生活及社會發展的影響，全球正努力減少溫室氣體排放。我們必須積極發展低碳、潔淨及高效的新能源，從源頭解決碳排放的問題。氫能在世界各地越來越備受重視和推動，發展新能源交通工具更是大勢所趨。

氫是能源的二次載體，可以可再生能源（如太陽能和風能），經電解法產氫，再以壓縮儲藏、冷凍儲藏或管道的運輸方法送到所需的地方提供潔淨的能源供應。氫具有高效能低污染的特點，利用氫氣產能的唯一副產物是水，具零碳排放優勢，可用作運輸工具、供暖設施和發電設施等的燃料。在運輸工具方面，氫燃料電池車所需的電池數量、體積及其負載較純電動車少，同時有助減少將來處理電動車退役電池的需要。氫在重型運輸工具的可應用範圍更加廣泛。

2. 甚麼是「灰氫」、「藍氫」和「綠氫」？

現時，國際上一般依據氫氣的生產方法及其對環境的影響程度來區分氫氣的類別，通常分為灰氫、藍氫和綠氫三種。

灰氫主要是煉油過程中的副產氫或透過蒸汽重組法生產出來的氫氣，以天然氣或其他化石燃料為主要原料。這種產氫方法目前最為成熟且較具經濟效益，但具一定碳排放量，可用於氫燃

料試驗項目，為將來在香港廣泛利用氫能積累經驗及提供參考。

藍氫是一個比較環保的選項，同樣利用蒸汽重組法提取氫氣，但配合碳捕捉與儲存技術，減少二氧化碳排放。

綠氫則是利用太陽能或風能等可再生能源產生的電力透過電解法製氫，在整個製氫過程達致零碳排放。

3. 香港是否有足夠的氫能供應，尤其綠氫，以支持本地日後氫能發展？

在氫能供應方面，土地及規模限制香港可再生能源（例如太陽能及風能等）的發展，透過傳統可再生能源本地製造綠氫的成本效益有所限制。長遠而言，除了繼續探討在本地以創新技術製造綠氫的可行性外，政府需要從策略上考慮從中國內地及其他國家和地區輸入低碳氫能，包括與大灣區其他城市合作，研究大灣區氫能供應網絡協作，以增強整體供應鏈的穩定性和競爭力，為更廣泛應用氫能提供所需環境。同時，我們會為相關基礎設施制定安全標準和研究其應用範圍。

4. 氢能的運輸需要什麼配套設施？

在氫氣運輸方面，氫可根據壓力、溫度和化學環境等不同因素，以壓縮氣體、冷凍液體、液體化合物（例如甲醇及氨溶液）或固體吸附形式運載。世界各地近年積極發展氫能產業，相關

技術和法規已有一定基礎。機電工程署已聘請氫燃料顧問展開專項研究工作，參考了不同國家和地區在氫氣運輸方面的實踐經驗。綜觀而言，使用長管拖車以壓縮氣體的方式為目前主要的運輸模式。

由於每輛長管拖車的運載能力有限，所以通過管道輸送氫氣才能實現大規模使用氫能的經濟效益。目前，長途純氫管道運輸技術仍在發展階段，我們期待這項技術成熟後能在香港推廣應用，以降低運輸成本。

香港擁有完善的煤氣傳輸網絡，現時的煤氣管道中的氣體燃料已含有約 50%的氫氣。利用現有煤氣管道在用戶端提取氫氣是可行的方案，這將減少長管拖車經海路來往香港島及九龍新界的運輸需求。

不同的氫氣運輸模式現時各有利弊。我們可以根據這些技術及體制的發展，規劃香港未來的氫氣儲輸模式。

5. 政府會如何規管氫能的使用，以確保公眾安全？

自 1991 年起，機電工程署透過《氣體安全條例》(第 51 章)有效地規管香港氣體安全，範圍涵蓋進口、生產、儲存、運送、供應和使用的整個氣體燃料供應鏈，並成功將該條例應用於石油氣車輛計劃。然而，《氣體安全條例》(第 51 章)現時只規管石油氣、煤氣和天然氣，並未涵蓋氫燃料。

為配合香港氫燃料的發展，機電工程署正修訂《氣體安全條例》，以涵蓋氫燃料的安全規管，包括車輛的氫燃料系統、加氫站的氫燃料設備、氫燃料供應鏈及氫燃料車輛維修人員及工場的安全。機電工程署已在 2024 年初進行業界諮詢及營商環境影響評估，得到業界普遍支持。而《2025 年氣體安全（修訂）條例》亦已於 2025 年 7 月 16 日通過，並於 2025 年 7 月 25 日刊憲。

6. 政府如何協助業界開展氫能試驗項目？

為配合氫燃料發展趨勢，政府在 2022 年成立了一個氫能源跨部門工作小組，由環境及生態局、運輸及物流局、發展局、保安局、環境保護署、機電工程署、消防處、運輸署、海事處、規劃署、地政總署、屋宇署、建築署和勞工處組成，為啟動氫能應用在本港進行試驗項目提供技術意見，為將來氫能在本地普及化推行作好準備。

7. 政府會否推出資助計劃，鼓勵業界發展氫能試驗？

為協助運輸業界開展氫燃料運輸試驗計劃，政府已在新能源運輸基金下預留資金，資助試驗項目下購置氫燃料電池重型車等相關費用。此外，科技發展對氫能的廣泛應用起關鍵作用。政府於 2020 年成立「低碳綠色科研基金」，為有助香港減碳和加強保護環境的科研項目提供更充裕和對焦的資助。基金已批出多個科研項目，獲資助申請包括有助氫能技術發展的項目，

例如利用可再生能源製造綠氫；氫燃料的儲存及釋放技術，以
及智能供氫設施的開發等。